 
Jak se zbavit mechu. Postupy pro trávník, dlažbu i střechu
Praha, 10. září 2025 – Mech se může objevit téměř kdekoli – ve spárách dlažby, v prasklinách, na fasádě, zahradním nábytku, trávníku i na střeše. Přestože někdy dodává zahradě specifický vzhled, jeho přítomnost není vždy vítaná. Pokud se ho chcete zbavit, existuje hned několik možností, které se liší účinností i šetrností k okolnímu prostředí.
Jaké způsoby odstranění mechu zvolit
Pro menší plochy lze využít jednoduché domácí prostředky, například colu nebo jiné sycené nápoje, které díky obsahu kyselin narušují buněčnou strukturu mechu. Tato metoda je šetrná k přírodě, ale vždy ji nejdříve vyzkoušejte na méně viditelném místě. Mech lze mechanicky odstranit také pomocí tupého nože, škrabky nebo škrabacího kartáče. 
„Pokud jde o větší plochy, osvědčují se vysokotlaké čističe nebo speciální mechanické odstraňovače plevele s rotačním pohybem. Chemické prostředky proti mechu jsou dostupné především pro trávníky, ale doporučuje se je používat jen tehdy, když jiné způsoby selžou, protože mohou být toxické,“ doporučuje Lukáš Rom ze společnosti Kärcher.
Trávník zarostlý mechem
Jestliže je trávník silně prorostlý mechem, je třeba důkladnější zásah. Na jaře ho nejprve posekejte a následně důkladně pročesejte šachovnicovým způsobem. Zhutnělou půdu provzdušněte a doplňte pískem, zejména na stinných a vlhkých místech. Po takovém zásahu bývá trávník oslabený, proto mu pomůže přihnojení. 
Pokud se mech opakovaně vrací, nechte si v zahradním centru otestovat půdu. Ideální pH se pohybuje mezi 6 a 7; pokud klesne pod hodnotu 5,5, je vhodné půdu vápnit. Ve stinných koutech zahrady lze situaci řešit i výsevem speciálního trávníku do stínu nebo volbou půdopokryvných rostlin. V krajním případě pomůže železité hnojivo, které je účinné, ale zároveň toxické. Jako šetrnější alternativa se nabízejí přípravky na bázi octové esence.
Čištění hladkých povrchů
Mech se často usazuje i na dlažbě nebo kamenných plochách. Zde se osvědčuje použití coly, která díky kyselině fosforečné ničí jeho strukturu a brání dalšímu růstu. Stačí povrch postříkat, nechat působit a následně opláchnout vodou. Je však nutná opatrnost u citlivých povrchů, například mramoru či betonu. Další možností je roztok z jedlé sody – na 10 litrů vroucí vody stačí přidat 15 až 20 gramů sody. Plochu je vhodné předem vysušit a mech mechanicky odstranit, poté roztok nanést a nechat působit několik dní. 
Mech pak lze snadno setřít kartáčem. Pro impregnované kamenné podlahy je možné využít i manganistan draselný v poměru 15 gramů na 10 litrů vroucí vody, je ale třeba počítat s rizikem zabarvení do hnědo-fialova. Vždy pracujte v rukavicích a roztok nejprve vyzkoušejte na malé ploše.
Využití tlakové myčky
„Velmi efektivním řešením je tlaková myčka, která umožní rychlé čištění menších i rozsáhlých ploch. Ideální je použití rotační trysky nebo frézy na nečistoty, přičemž vodní paprsek by měl být veden zhruba 15 až 20 centimetrů od povrchu. Po vyčištění je nutné mech zamést a odstranit. Na citlivějších místech lze zvolit nižší tlak a plochý proud, který povrch šetrně zbaví nečistot i mechu bez poškození. Pro pravidelnou údržbu chodníků, teras nebo příjezdových cest je vhodný také AKU odstraňovač plevele s nylonovými kartáči. Ten si poradí i se suchým mechem a díky ergonomickému provedení umožní práci ve vzpřímené poloze, což šetří záda,“ doporučuje Lukáš Rom ze společnosti Kärcher.
Mech na střeše
Na střeše bývá mech vnímán rozdílně – někteří ho považují za přírodní izolaci, jiní za riziko hromadění vlhkosti a poškození krytiny. Pokud se rozhodnete pro jeho odstranění, vždy dbejte na bezpečnost práce ve výškách a používejte jištění, případně přizvěte odbornou firmu. Mech lze odstranit kartáčem nebo tlakovým čističem, alternativou je také AKU tlakový postřikovač. Počítejte však s tím, že mech se uvolňuje pomalu a může sklouzávat do okapů, proto je nezbytné je pravidelně čistit.

